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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt sziniitol eltérd szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hidny(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

0O N O Wn b~ W N —

. Durva helyesirasi hiba (aldhtzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatokndl feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetové tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatoban kiilon utalas taldlhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé valaszelemeket kell jo valaszként
elfogadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hidnyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszdm egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhat6.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatoknal (az indokldsoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési tutmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1al kezd6dnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az dsszes valaszelem alahtizasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, és a vizsgdzo6 ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhet:

Mégpedig ketté rovid és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legaldbb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanuldok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

o azt az egy (kettd vagy harom) feladatit kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a vélasztdsi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.
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A szoveges feladatok értékelése a javitékulces felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat €és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozasihoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: lényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai €s kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzd legaldbb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tor6. A forrdsok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznélja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megéllapitést tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznaldsaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok aranya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgaz6 a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tor6.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldésat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
haszndlja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetenciak (pl. ido- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznalata
stb.) alkalmazdsdhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi
elemeket pedig ,,T”-vel jeloltiik.

Egy miivelethez a problémamegold6 (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemz6 feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kettd-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitasban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni:

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozo6 tartalmi pontszam magas (az elérheté maximalis
tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, €s a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szereplo példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) €s kovetkeztetés
(megallapitds). Ez a pontozédsnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsoroldsnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombi-
nacio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo vélaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzo, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés ¢és nem Iényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldésban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol allo vézlat, nincsenek benne Ossze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitidsa leegyszertsitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibdkat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol 4ll, de a széveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszerusitettek, egysiktuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhat6, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolati egység befejezhetd és értékelhetd. Ez a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort,
hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazo feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

D B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem Kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszdm nem egész szam, akkor 0,5-re végz6dd eredménynél nem
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kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 f6lott pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)

III. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az 1. és a II. sszetevoben elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet6 | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben €s idében 4
Szaknyelv alkalmazésa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 ]

Hossza valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhets | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben €s idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A Keresztény vallas (Osszesen 4 pont.)

a) Mindenki szdmara (aki kdveti Jézust). (1 pont)

b) Piispok, diakonus (elfogadhato a presbiter is). (Elemenként 0,5 pont.)

¢) Tanit6 vagy téritd vagy egyhazalapito. (1 pont)

d) Elfogadja azt, mert pl. minden hatalom isteni eredetli, vagy a keresztény szdmara nem az
evildgi, hanem a tulvildg élet a fontos, vagy a bekdvetkezd végitélet minden hierarchiat
megsemmisit, vagy a hivok Krisztusban mindnyéjan egyek lesznek. (1 pont)

2. A kozépkor szellemisége (Osszesen 4 pont.)

a) skolasztika vagy tomizmus (1 pont)

b) Arisztotelész (1 pont)

¢) Pl.: Az értelmet aldrendeli a hitnek, vagy az értelem (a tudomany) a hitet szolgalja vagy a
hit és a tudas nem mond ellent egymasnak. (1 pont)

d) egyetem, pl.: oxfordi, bolognai, parizsi, krakkoi (Elemenként 0,5 pont.)

3. A kozépkori Magyarorszag és Europa torténete (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Magyar torténeti esemény | Datum Kortars eurdpai esemény

I. Laszl6 haléla 1095 2) A clermont-i zsinat
(1095)

A néndorfehérvari diadal 1456 3) Konstantindpoly torok
kézre kertil (1453)

A nikapolyi csata 1396 1) Az els6 rigdbmezei csata
(1389)

4. A harmincéves haboru (Osszesen 4 pont.)
a) 1. Bajororszag valasztofejedelemség lett. (1 pont)
2. A fejedelmek szuverenitast kaptak vagy 6nallo kiilpolitika. (1 pont)
b) Svédorszag és Franciaorszag. (Elemenként 0,5 pont.)
¢) Csehorszagét (1 pont)

5. A Rakdczi—szabadsagharc (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 5 pont.)

A szatmari A békekotés A rendek és az Karolyi A kilatastalan
béke esetleges udvar kozotti Sandor nemzetkozi
tartalmi elmaradasanak politikai tevékenységét helyzetre is
elemeire is | kovetkezményeire | kompromisszumot arulasként utal
utal * utal hangsulyozza/emliti értelmezi
12 4 3 4 2 3 4 1 4

* A szatmari béke tartalmi elemeire is utald oszlopokban elfogadhaté a (3) is.
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6. Az ipari forradalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a)
1.
mezﬁg:;dasagi clelmiszer- halalozas B) ipari
technika i rnennglség N csokken " nepesseg "| forradalom
fejlédése n né
2.
D) jobb B) kereskedelmi
. > szarazfoldi > Uj piacok > forgalom
vasutépités kozlekedés bekapcsolasa né

b) Watt, Stephenson
(A sorrend felcserélhetd — mads, a korszakban a gdzgép és a gézmozdony feltalalasaban
kiemelt szerepet jatsz6 feltalalo is elfogadhato.)

7. Magyarorszag XIX. szazadi torténete (Osszesen 5 pont.)

a) PL.: jobbagykérdés vagy jobbagyfelszabaditas vagy orokvaltsag (0,5 pont)

b) Az 6nkéntes 6rokvaltsag. (1 pont)

¢) Mert a jobbagyoknak nem volt pénziik az 6rokvaltsag megfizetésére (1%-uk valtotta meg
magat). (1 pont)

d) Kételezo orokvaltsag vagy jobbagyfelszabaditas. (0,5 pont)

e) Az 1840-es torvény alapjan a jobbagy fizeti az 6rokvaltsag 0sszegét, az 1848-as torvény
szerint az allam fizet, vagy 1840-ben az uriszék (a foldesuri igazsagszolgaltatas) fennmarad,
mig 1848-ban az uriszéket eltorlik, vagy 1840 onkéntes, 1848 kotelezd 6rokvaltsag (minden
jobbagyra vonatkozik). (1 pont)

f) A jobbagy: mentesiil a jobbagyi szolgéltatasoktol vagy birtokaba kertil a telke;

a foldesur: kartalanitas vagy tékéhez jut vagy pénzhez jut. (Elemenként 0,5 pont.)

8. Németorszag torténete (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) Hamis

b) Hamis

¢) Igaz

d) Igaz

e) Hamis

f) Hamis

9. Magyarorszag XX. szazadi hatarvaltozasai (Osszesen 5 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont.)

1938. november 2.

1940. augusztus 30.

W |— |
[\

1941. éprilis
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b) Kassa: E Ujvidék: N Kolozsvar: J Nagyvarad: 1 (Elemenként
0,5 pont.)

¢) Csehszlovakia felbomlédsa vagy a német csapatok 1939. marcius 15-én bevonultak Pragaba,
vagy a Harmadik Birodalomhoz csatoltdk a maradék Csehszlovakiabol létrehozott Cseh-
Morva protektoratust.

Elfogadhato még: (Tiso) kikialtotta a Fiiggetlen Szlovak Koztarsasagot (1939. marcius 14.).

(1 pont)

10. A Rékosi-korszak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Rakosi Matyas
személyi kultusza

[

“ " \

Az Allamvédelmi
Hatdsag torvénysérto

m ) modszerei

|

Az éberség fokozasa | Koncepcios perek

Beszolgaltatasi A kuldkok iildozése Egyhé_zakkgl _
rendszer > szembeni fellépés

2] [5] 1]

11. Korunk alapvetd kérdései (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 3 pont)
a) kornyezetkarosités

b)

1. fenntarthat6 fejlodés

2. globalizacid

3. fogyasztoi tarsadalom

4. 6zonréteg

5. kornyezetkarositas

12. Szocialis piacgazdasag (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 2 pont.)

a) a monopoliumok kialakuldsanak korlatozéasa vagy a jovedelemelosztas szabalyozasa vagy a
munkaerd és a természet védelme vagy a minimalbér

b) szocialis piacgazdasag vagy joléti allam

¢) PL: (a tarsadalmi) jolét (garantalasa) vagy szocialis biztonsag
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A kozépkori egyhazi élet (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 bemutatja a szerzetesrendek jellemzdit,
illetve feltarja a szerzetesrendek szerepét a kor egyhazi
életében.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi
Osszefiiggésekre utal (pl.: feltarja, hogy a koldulorendek
létrejotte részben valasz a XIII. szazadban megjelend
eretnekmozgalmak megjelenésére).

0-4

Tajékozodas térben és
idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi.

T PL: megallapitja, hogy a nyugati szerzetesség
centruma a Szajna-Rajna vidéke, vagy a ferences rend
Italidban jott 1étre, vagy azonositja a katolikus vilag
tertiletét. Rogziti, hogy a clunyi reformmozgalom a X.
szdzadban indult a reform jegyében sziileté rendek —
ciszterci, karthausi, premontrei stb. — a XI. szazad végén
szulettek meg, a koldulorendek a XIII. szazad elejére

0-4

Szaknyelv alkalmazasa

MA- Vlzsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja a kovetkezd 4altalanos fogalmakat:
kereszténység, szerzetesrend, reform stb. illetve helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodd szakkifejezéseket:
kolostor, regula, krisztusi szegénység, ferences,
domonkos rend, inkvizicio stb.

0-4

Forrasok hasznalata

M A vizsgazo6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl.: rogziti a kora kozépkori szerzetesi é¢let jellemz6
vonasait (kolostorok, életvitel stb.) ¢s megallapitja, hogy
a XI-XIII. szdzad folyaméan 10j szerzetesrendek jottek
1étre.

T PL: rogziti, hogy a XI. és XII. szdzadban a ciszterciek
a mezOgazdasagi modszerek fejlesztésében vettek részt,
vagy a szerzetesrendek fontos szerepet jatszottak az
irasbeliségben és az oktatasban ¢és megallapitja, hogy a
szerzetesrendek jelentds szerepet jatszottak a gazdasagi
¢s a kulturdlis életben.

0-6

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgazd esszéjében alapvetben a szerzetesi
mozgalom megujulasdnak problémakdrére 0sszpontosit,
¢s feltarja a XI-XIII. szazadi valtozasok okait.

T Pl: rogziti, hogy a XI-XIII. szdzadban tobbszor
kisérletet tettek a szerzetesi mozgalom reformjara, és
megallapitja, hogy az elvilagiasodds, a vagyon
felhalmozodésa az adott keretek kozott ismételten
bekovetkezett.

T PL: rogziti, hogy a szerzetesrendek behaloztdk az

0-8
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egész katolikus vilagot, és megallapitja, hogy jelentds
szerepet jatszottak a katolikus hit terjesztésében
(bencések), vagy a fejlettebb gazdalkodasi eljarasok
meghonositasédban (ciszterciek).

T Pl.: rogziti, hogy a XIII. szazadban a koldulorendek —
ferencesek, domonkosok — a varosokban telepedtek meg,
¢s megallapitja, hogy tevékenységiiket a tomegek
korében fejtették ki.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirési hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

14. Az Oszman Birodalom katonai rendszere (hosszu)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen az Oszman Birodalom katonai
rendszerét mutatja be.

A viélasz lényegre tor0en elemzi az oszman katonai
szervezet felépitését és miikodését.

Az elemzés feltarja a birodalom gazdasagi és tarsadalmi
jellemz6i €és a katonai felépités kozotti dsszefliggéseket
(pl.: a despotikus rendszer és a szolgélati birtokok vagy a
katonai felépités és a hoditasi kényszer sszefliggéseit).
A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a
forrasokat, azokbdl lényeges megallapitasokat von le.

0-8

Tajékozodas térben és
idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és
id6ben elhelyezi.

T Pl.: rogziti, hogy a Torok Birodalom a XIV. szazad
elején jott 1étre, 1350 utan Iépett a torok haderd eurdpai
foldre, 1453-ban foglalta el Bizancot, és hogy az Oszmén
Birodalom Anatéliaban jon 1étre, a birodalom két részbdl
— Anatdlia, Rumélia — 4llt, két irdnyban tort eldre.

0-4

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat: birodalom,
hoditas, gazdasagi €s tarsadalmi hattér, hadszervezet stb.
T Szakszerlien hasznalja a korszakra jellemz6 torténelmi
szokincset: szultan, szpahi, janicsar, gyermekado,
szolgéalati birtok (timar), pasa, bég stb.

0-6

Forrasok hasznalata

M A vizsgaz6 beépiti valaszadba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl: bemutatja a birodalom haderejének két
meghatarozo részét — a szpahikat és a janicsarokat és
megallapitja, hogy a kiképzés, a fegyvernemek ardnya
révén a tor0k haderd a korszakban erds €és modern

0-10
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hadseregnek szamitott.

T Pl.: rogziti a torok hadsereg technikai (tiizérség, flotta,
janicsarok fegyverzete stb.) jellemzoit, és megallapitja,
hogy az oszmén haderé a XVI. szdzadban felszereltség
tekintetében sem maradt el az eurdpai hadseregtdl.

T Pl: bemutatja a birodalomépités fazisait, ¢&s
megallapitja, hogy ebben a hadsereg felépitésének
(szpéhi rendszer) meghatarozd szerepe volt.

T PL: bemutatja a torok birodalom iranyitdsanak sajatos
vonasait (erés centralizacid, a szultan korlatlan hatalma,
rendezett adoiigyek stb.), és megallapitja, hogy ez
biztositotta a hadsereg fenntartdsdnak lehetdségét.

Eseményeket alakité M A vizsgazo esszéjében alapvetden a torok birodalom
tényezok feltarasa katonai felépitését jellemzi, s feltarja ennek okait és
kovetkezményeit.

T Pl: feltarja, hogy az Oszman Birodalom
kialakulasakor Bizanc mar elvesztette nagyhatalmi
allasat, vagy hogy a balkani és a kis-4zsiai allamok pedig
egymas ellen harcoltak, s megallapitja, hogy ez a
kedvezd geopolitikai  helyzet jelentés mértékben
hozzajarult a birodalom megerésodéséhez.

T Pl.: rogziti, hogy a torok hadszervezet fegyelmezett ¢s
allando hadseregével allt szemben a széttagolt vagy rendi
jellegli allamokkal, s megallapitja, hogy a despotikus
rendszer aranytalanul kedvezobb lehetdségeket teremtett | 0-12
az er6knek a hadsereg szolgélatiba 4llitasara.

T Pl.: rogziti, hogy az Oszman Birodalom az iszldm
talajan 4llt, s megallapitja, hogy a hadsereg szellemét
jelentésen novelte a wvallasi kiildetéstudat is vagy a
hadsereg (pl. janicsarok) vallasos nevelése.

T PL.: feltarja, hogy az Oszman Birodalomban a korlatlan
hatalmt uralkod6 a szarmazastol fliggetleniil emelte fel a
katonai vezetOréteget, s megallapitja, hogy igy azok
teljes mértékben tdle fliggtek, s feltétleniil végrehajtottak
utasitasait.

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitisaival
kiegésziti és aldtdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, A tanul6 fogalmazdsa mondatokbol 4all, a mondatok
nyelvhelyesség vilagosak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megéllapitdsai 4rnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.

0-8

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

irasbeli vizsga 0621 13/26 2006. majus 10.




Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

15. Az els6 vilaghaboru lezarasa (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgadzo essz€jében a nagyhatalmak béketargyaldsok
kapcsan megmutatkoz6 érdekellentéteit mutatja be ¢és
elemzi.

Az elemzés feltarja a  kiilonb6z6  nagyhatalmi | 0-4
elképzeléseket és érdekeket (pl.: a gyarmatokra, illetve a
Tavol-Keletre 0sszpontositd angol €s amerikai magatartas
lehetOséget adott a francia elképzelések megvaldsitasara).

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és iddben
és idoben elhelyezi.

T PL: rogziti a nagyhatalmak és az utodallamok teriileti
igényeit, a  fontosabb teriileti  valtozdsokat, a
béketargyalasok helyszinét, és hogy a békejavaslatok mar | 0-4
1918 januarjaban megfogalmazodtak, vagy a német katonai
vereséggel — 1918. november — kezdetiiket vehették a
targyalasok, vagy a versailles-1 megnyité 1919 januarjaban

volt.
Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznilja a kovetkezd altalanos  fogalmakat:
béketargyalds, békeajanlat, nemzet, gazdasagi és katonai | 0-4
kérdések stb., illetve helyesen alkalmazza a témahoz
kapcsolodo szakkifejezéseket: diktatum, jovatétel, revizio,
Onrendelkezés, nemzeti elv, annexio stb.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdz6 beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl.: feltarja a nagyhatalmaknak a vesztesekkel kotendd
békével kapcsolatos allaspontjait (jovatétel és mértéke, a
békekotés elvei stb.) és megallapitja, hogy ellentétek
fesziilnek a nagyhatalmi elképzelések kozott. 0-6
T Pl: rogziti a békekotés terlileti vonatkozésait, ¢€s
megallapitja, hogy a teriileti rendezés nem a meghirdetett
elvek (torténeti, etnikai), hanem hatalmi szempontok (pl.
Franciaorszag biztonsaga ¢és az utddallamok igényei)
alapjan tortént.
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Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 alapvetden a nagyhatalmak érdekeinek
tényezok feltarasa litk6zését mutatja be a béketargyaldsok elokészitése és
lebonyolitasa iddszakaban.

T Pl.: rogziti, hogy Wilson elndk programja karpotlas és
annexi6 nélkiili béke volt, és megallapitja, hogy ennek
pacifista szelleme a kollektiv biztonsagot (végsd soron egy
kovetkezo haboru elkeriilését) jelentette, vagy megallapitja,
hogy Wilson programjanak elutasitdsa miatt az amerikaiak
kivonultak a targyaldsokrol, s ez ndvelte a francidk
mozgasterét.

T PL: rogziti, hogy a francia és az angol érdekek
Németorszag meggyengitése ¢és a haboris veszteségek
karpotlasa volt, és megallapitja, hogy ez vezetett a
Németorszag szdmara szigorii béke megsziiletéséhez, vagy
rogziti, hogy elsésorban a francidk (Clemenceau)
ragaszkodtak Németorszdg meggyengités¢hez (védelmi
Ovezet kialakitasa, jovatétel, lefegyverzés), és megallapitja,
hogy a mérsékeltebb angolok (Lloyd George) a gyarmati
igények kés6bbi francia tdmogatdsdban bizva alltak
melléjiik.

T PL: rogziti, hogy Keynes mar a targyalasok idépontjaban
felhivta a figyelmet arra, hogy a diktatum katonai, teriileti
¢s foleg gazdasagi intézkedései revanshoz fognak vezetni,
¢s megallapitja, hogy a jovatétel nem pusztan a gydztesek
karpotlasat, hanem a német gazdasagi potencial
meggyengitését szolgalta.

0-8

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
nyelvhelyesség A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

16. feladat: A gyarmati rendszer felbomlasa (hosszu)

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgdz6 alapvetden a gyarmati rendszer | 0-8

felbomlasanak koriilményeit mutatja be a 1L
vilaghaborat kovetd két évtizedben (1945 és 1966
kozott).

A valasz 1ényegre toréen mutatja be az eltérd kortars
allasfoglalasokat, véleményeket és néz6pontokat.

Az elemzés feltarja a II. vildghabora utani nemzetko6zi
viszonyok alakulasa és a gyarmati rendszer folbomlasa
kozotti Osszefliggéseket (pl.: az Amerikai Egyesiilt
Allamok vezeté szerepe és a gyarmati rendszer
felbomlasa kozotti 6sszefiiggést).

A vizsgaz6d vaélaszaban felhaszndlja, értelmezi a
forrasokat, azokbol lényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
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Tajékozodas térben és | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és 0-4
idoben id6ében elhelyezi.

T Rogziti a gyarmati rendszer felbomlasanak térbeli
sajatossagait (pl.: India, Kina, Indokina), és hogy a
fiiggetlen allamma valo gyarmatok mely nagyhatalmak
fennhatosaga ala tartoztak, vagy bemutatja, hogy az
egyes id6szakokban mely gyarmatok valtak fliggetlen
allamokka.

Szaknyelv alkalmazasa | M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az éltalanos, 0-6
illetve a témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi A4ltalanos fogalmakat:
gyarmatositds, gyarmati rendszer, allam, fiiggetlenség,
egyenjogusag, alapvetd szabadsagjogok,
onrendelkezési jog stb.

T Szakszerien hasznalja a korszakra jellemzo
torténelmi szokincset: Egyesiilt Nemzetek Szervezete,
Brit Nemzetk6z0sség, erdszakmentesség, gyarmati
felszabadit6 habori, harmadik vildg, bandungi
konferencia stb.

Forrasok alkalmazasa | M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasokban | 0-10
talalhato ismeretelemeket, és kovetkeztetéseket von le
beldliik.

T PL: rogziti Franklin Delano Roosevelt allaspontjat
az  Amerikai  Egyesiilt  Allamok  kovetendd
politikdjarol, és megallapitja, hogy a politikus
véleménye szerint a gyarmati rendszer felbomléasa
elkeriilhetetlen volt.

T Pl.: rogziti az Egyesiilt Nemzetek Szervezetének
jelentéségét a gyarmati rendszer felbomlasanak
folyamatdban, ¢és megallapitja, hogy az ENSZ
hatarozataival alapvetd szerepet jatszott a szuverén
allamok megsziiletésének folyamataban.

T PL: bemutatja Gandhi szeretetfiloz6fian alapulo
politikajat, ¢és megallapitja, hogy Gandhi az
erészakmentes mozgalom révén igyekezett
engedményekre kényszeriteni a briteket, vagy
megkisérelte egyben tartani a kiilonb6z6 népekhez,
vallasokhoz tartozé Indiat, vagy rogziti, hogy a
gyarmatokon az Oslakok nyomorban és
kiszolgéltatottan ~ ¢éltek, mig a  gyarmatositok
kivaltsagokat ¢élveztek, és megallapitja, hogy a
felszabaditd6 mozgalmak soran tarsadalmi ellentétek is
a felszinre tortek.

T Pl: rogziti, hogy az 1945 ¢és 1966 kozotti
idészakban a fegyveres konfliktusok is jellemzoek
voltak a gyarmati felszabaditd6 mozgalmakban, ¢és
megallapitja, hogy a nagyhatalmaknak és a helyi
viszonyoknak volt dontd szerepe a felszabadulés
modjaban, vagy Osszehasonlitja Roosevelt amerikai és
Dzsavaharlal Nehru értelmezését a  gyarmati
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rendszerrél és az Egyesiilt Allamok altal képviselt
politikérol és megallapitja, hogy Nehru értékelése az
Egyesiilt Allamok piaci érdekeit és a félgyarmati
helyzet kozotti kiilonbségeket allitja a kézéppontba.

Eseményeket alakito M A vizsgazo6 alapvetden a gyarmati rendszer felbom- 0-12
tényezok feltarasa lasanak folyamatat, annak okait és koriilményeit tarja
fol.

T Pl: rogziti, hogy az amerikai elndk a vilag
biztonsaganak egyik elemeként értelmezte a
gyarmatok helyzetének rendezését, és megallapitja,
hogy Roosevelt a folyamatot az Egyesiilt Allamok
gazdasagi érdekeivel is megegyezonek tartotta.

T PL: rogziti, hogy az 1940-es években az azsiai gyar-
matok gazdasdgilag megerdsodtek, és megallapitja,
hogy az ennek kovetkeztében 1étrejott tarsadalmi fejlo-
dés jelentds szerepet jatszott a fiiggetlenség kivivasa-
ban, vagy rogziti, hogy a vildghdborit kovetden
altalanossa valtak az emberi szabadsadgjogok és a
fliggetlenség elve, és megallapitja, hogy ez is batoritast
adott a gyarmati felszabadit6 mozgalmaknak.

T Pl.: feltarja, hogy 1945 utan a Szovjetuni6 vilaghata-
lomma valt, és megallapitja, hogy a Szovjetunid tevé-
keny szerepet jatszott a gyarmati rendszer felbom-
lasdban.

T Pl.: feltarja, hogy a II. vildghaborut kdvetden az
europai gyarmattartd hatalmak (Nagy—Britannia, Fran-
ciaorszag, Hollandia) meggyengiiltek, és megallapitja,
hogy nem volt erejiik a gyarmati rendszer tovabbi
fenntartasara.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival
kiegésziti és alatdmasztja elemzesét.

Megszerkesztettség, A tanuld fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok 0-8
nyelvhelyesség vilagosak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg. A tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzokészségrol

tantskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

17. Bethlen Gabor kiilpolitikaja (rovid)

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd bemutatja Bethlen Gabor kiilpolitikajat, és
feltarja az orszagegyesités korlatait.

A valasz a forrdsok felhasznalasaval Iényegi
Osszefiiggésekre utal (pl. feltarja, hogy Erdély a magyar
rendi jogok fenntartasdban fontos szerepet jatszott vagy
jol hasznalja ki a nemzetkozi helyzet alakuldsat Erdély
érdekében).

04

Tajékozodas térben és
idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és
idében elhelyezi.

T PL.: megallapitja, hogy Bethlen Gabor 1613-29 kozott
volt Erdély fejedelme, ¢és wuralkodasanak idején
kezd6dott a harmincéves habora (1618—1648), és rogziti
a hiarom részre szakadt Magyarorszag (kirdlyi
Magyarorszag, hodoltsag, Erdély) elhelyezkedését.

04

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazod helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien haszndlja a kovetkezd 4ltalanos
fogalmakat (kozpontositas, rendiség, vallasszabadsag
stb.) és a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat
(végvar, protestans, nador stb.).

04

Forrasok hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy Bethlen békés politikara torekedett a
torokkel, de meg akarta akadalyozni a torok tovabbi
terjeszkedését és megallapitja, hogy az orszagegyesitést
a fennall6 eréviszonyok miatt lehetetlennek tartotta.

T Pl.: rogziti, hogy Bethlen a Habsburgokkal szemben
megvédte a magyar rendi jogokat, bar a rendek csak
részben tdmogattak, és megallapitja, hogy a nikolsburgi
béke redlis kompromisszum volt.

Eseményeket  alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgdz6 alapvetéen Bethlen kiilpolitikajara
Osszpontosit, €s feltarja ennek mozgatorugoit.

T Pl.: rogziti, hogy a torok kilizése az adott korszakban
lehetetlennek tiint, és megallapitja, hogy ezért Bethlen
erre kisérletet sem tett, vagy rogziti, hogy Bethlen
megszerezte a torok tamogatasat és megallapitja, hogy
ez teremtett lehetdséget nyugati politikdja szamara.

T PL.: rogziti, hogy stlyos konfliktus fesziilt a kiralyi
Magyarorszdgon a  rendek és a  katolikus
ellenreformacio, valamint a Habsburg-kdzpontositas és a
protestantizmus kozott, és megallapitja, hogy Bethlen az
elobbiek tdmogatasara avatkozott be a harmincéves
habortba.

T PL.: rogziti, hogy az erdélyi fejedelmek kiilpolitikai
mozgastere meglehetdésen sziik volt, és megallapitja,
hogy Bethlen ennek ellenére ért el jelentds
eredményeket.

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesztettség, A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem  tartalmaz  sulyos
nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

18. A XVI. szazadi magyar gazdasag (hosszu)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 bemutatja a XVI. szdzadi magyar gazdasag
jellemzdit, és elemzi az orszagot ért kiilsd hatasok szerepét.

A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Gsszefiiggésekre
utal (pl. feltarja, hogy az arforradalom ndvelte a mezdgazdasagi
arakat, ami fellenditette a magyar agrarexportot).

0-8

Tajékozodas térben és
idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Pl.: megallapitja, hogy az orszag a korszakban harom részre
szakadt, vagy az Oszman ¢és a Habsburg Birodalom
iitk6z6zon4jaba kertilt, vagy elhelyezi a fontosabb kereskedelmi
utvonalakat. Rogziti, hogy a torok hoditas és az arforradalom a
XVI. szazad folyaman zajlott le, vagy rdgziti a varhaboruk
1d6szakat (1441-56) ¢€s a drinapolyi béke idOpontjat (1568).

0-4

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve 4
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja az alabbi altalanos fogalmakat: kiilkereskedelem,
export, gazdasagi konjunktura stb.

T Szakszerlien haszndlja a korszakra jellemz6 torténelmi
szokincset: marhakereskedelem, kiilkereskedelmi mérleg,
tézsér, hodoltsag stb.

0-6

Forrasok hasznalata

M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrasokban talalhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T Pl.: rogziti, hogy az orszdg harom részre szakadt, és
megallapitja, hogy a hédbortik kedvezdtlen hatdssal voltak a
gazdasagi életre, de a kereskedelmi kapcsolatok megmaradtak;
T PL: rogziti, hogy a szarvasmarha valt a legfontosabb
exportcikké és megallapitja, hogy a hddoltsag nem akadalyozta
ezt a tevékenységet.

T PL.: rogziti, hogy a mezdgazdasagi cikkek ara emelkedett, és
megallapitja, hogy ez 0Osztdonzdleg hatott a mezdgazdasagi
kivitelre;

T PlL.: rogziti, hogy az orszdg behozatalat zémmel iparcikkek,
kivitelét pedig mezdgazdasagi termékek, valamint nemesfémek
tették ki, s megallapitja, hogy ennek ellenére a kiilkereskedelmi
mérleg pozitiv volt.

0-10
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgaz6 alapvetden a magyar gazdasagra hatd tényezoket
tarja fel és elemzi.

T PlL: rogziti, hogy a XVI. szdzadban bontakozott ki az
arforradalom, és megallapitja, hogy ez kedvezd lehetdségeket
biztositott az agrarexport révén a magyar gazdasag szamara.

T PL: rogziti, hogy a magyar nemesfémbanyaszat az
elvizesedés miatt tért vesztett, és megallapitja, hogy mas fémek
(pl. réz) révén a fémkivitel tovabbra is jelentds tétel maradt.

T PL: rogziti, hogy a varhaboruk idészaka komoly
pusztitdsokkal jart, és megallapitja, hogy a drindpolyi béke
teremtette viszonylagos nyugalom a gazdasag részleges
regeneralddasat tette lehetové.

T PL.: rogziti, hogy a haboruk a népesség jelentds pusztulasaval
jartak, és megallapitja, hogy ez jelentdsen rontott a magyar
gazdasdg helyzetén vagy rogziti, hogy a magyar
kiilkereskedelmi mérleg elmaradott gazdasagra utal, ¢s
megallapitja, hogy az orszdg ebbdl a korszakban nem tudott
kilépni.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitésaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirési
hibat.

0-8
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19. A tomegkultura 1j jelenségei Magyarorszagon (rovid)

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazé bemutatja a tomegkultara 0j jelenségeit, és
feltarja annak tarsadalmi és technikai dsszefiiggéseit.

A vélasz a forrasok felhasznaldsaval Iényegi Osszefliggésekre
utal (pl.: a szabadid6 megnovekedett jelentdsége és a
technikai fejlodés adta lehetOségek teremtették meg az Uj
kulturalis formakat).

04

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Pl.: megallapitja, hogy a vizsgalt jelenségek a XIX. és XX.
szazad forduldjan, az Osztrak—Magyar Monarchidhoz tartozo
Magyarorszagon, a masodik ipari forradalom
kovetkezményeként 1éptek fel.

04
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznélja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(iparosodas, kozéposztaly, szabadidd, sport, iidiilés, divat
stb.) ¢és a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat
(sportklub, filmszinhaz, kdvéhaz, bulvarsajto stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Pl.: rogziti, hogy a tomegkultirat 0j technikai eszkdzok is
(vasut, autd, film stb.) jellemzik, és megéllapitja, hogy ez
komoly ipari fejlodést feltételez.

T Pl.: rogziti, hogy 0j szérakozohelyek nyiltak, megjelent az
udiilés, a tomegsport, a bulvarsajtd, ¢s megallapitja, hogy
ennek a megndvekedett szabadidd az egyik oka.

Eseményeket
alakito  tényezok
feltarasa

M A vizsgazo alapvetden a szdzadfordulés Magyarorszag
tomegkulturdjanak jelenségeire Osszpontosit, és feltarja a
valtozas okait.

T PL: rogziti, hogy a korban zajlott a madsodik ipari
forradalom, és megallapitja, hogy ennek 1) ipardgai tették
lehetdvé az 1) technikak és tomegtermékek elterjedését.

T PL: rogziti, hogy 0j tarsadalmi csoportok (kozéposztaly,
kispolgarsag, munkdassag) tobb szabadidovel és pénzzel
rendelkeztek, ¢és megallapitja, hogy ezen csoportok
igényeinek kiszolgalasara épiilt ki a szérakoztatoipar.

T Pl.: rogziti, hogy a valtozasok elsdsorban Budapestre és
néhany nagyobb vérosra voltak jellemzdk, és megéllapitja,
hogy e valtozasok szinte idObeli szinkronban zajlottak a
nyugat-europai  folyamatokkal, és ez is jele wvolt
Magyarorszag felzarkozasanak.

0-8

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirdsi hibat.

0-2
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20. Ausztria és Magyarorszag kozjogi viszonyanak alakulasa (hosszi)

Miiveletek tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a két orszag kozjogi viszonyanak
alakulasat ismerteti és elemzi.

A vialasz lényegre toréen mutatja be a kozjogi viszony
alakulasat és konfliktusait.

Az elemzés feltarja a kozjogi konfliktus eredetét és okait (pl. a
birodalom egységének ¢és Magyarorszag alkotmanyos
kiilonallasanak Osszeegyeztetési kisérletei).

A vizsgazo valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  1ényeges megallapitdsokat, kdovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és id6ben
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a XVIII-XIX. szazadban Magyarorszag
a Habsburg Birodalom része volt, és rogziti az Ausztria és
Magyarorszdg  kozotti  legfontosabb  dokumentumok
megsziiletésének idejét (pl.: 1723, 1848 A4prilisa, 1849
marciusa, 1849 aprilisa).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi 4altaldnos fogalmakat: alkotmény,
felelos kormany, forradalom stb.

T Szakszerlien haszndlja a korszakra jellemzd torténelmi
szokincset: Pragmatica Sanctio, aprilisi torvények, oktrojalt
alkotmany, leirat stb.

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti vélaszaba a forrasokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T PL: rogziti, hogy a Pragmatica Sanctio kdzos 6roklodést ir
eld, és megallapitja, hogy ebbdl a had- és kiiliigyek ko6zos
intézése is kovetkezett.

T Pl.: rogziti, hogy a reformellenzék alkotmanyos monarchiat
és felelds kormanyzast kovetelt, és megallapitja, hogy ez nem
jelentett kivalasi szdndékot a birodalombol.

T Pl.: rogziti, hogy az aprilisi torvényekkel teljesiilt a felelds
kormany ¢és az alkotmdnyossag, de megoldatlan maradt a had,
a kiil- és a pénzligy kérdése, és megallapitja, hogy ezek a
viszony kiélezddéséhez, konfliktushoz.(fegyveres) vezettek.

T PL: rogziti, hogy a szabadsdgharc soran a bécsi kormanyzat
mar az 1848 eldttinél is korlatozottabb Onallésagot kivant
biztositani csak Magyarorszagnak (olmiitzi alkotmany), és
megallapitja, hogy ez a dontd oka a magyar fiiggetlenség
kimondésanak.

Eseményeket
alakito  tényezok
feltarasa

M A vizsgazo alapvetden a két orszag kozjogi viszonyat
jellemzi, és feltarja a konfliktus forrasait.

T Pl.: bemutatja a kozjogi viszony (Ausztria és Magyarorszag
viszonyanak) alakulasat a XVIII. szdzadban, és megallapitja,
hogy az uralkododi gyakorlat eltért a torvények szellemétdl,
vagy megallapitja, hogy a kozjogi viszony értelmezése a
mindenkori politikai eréviszonyoktol is fliggott.

T Pl.: rogziti, hogy az alkotmanyossag elve a reformellenzék
programjanak kozponti eleme volt, és megallapitja, hogy ez a
kozjogi  viszony 0jboli  rendezését (atalakitasat) s
megkovetelte.

T Pl.: rogziti, hogy a Habsburgok a birodalom egységének
fenntartasara torekedtek, és megallapitja, hogy a nemzetkdzi
erdviszonyok a dinasztianak kedveztek.

T Pl.: rogziti, hogy a konfliktus kiélezddott és szakitashoz
vezetett a forradalom és szabadsagharc soran, és megallapitja,
hogy az allaspontok radikalizal6éddsa nem jelentett megoldast,
vagy megallapitja, hogy a szabadsdgharc soran az ellentét
egyre inkabb elmélyiilt.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és | 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuld6 megallapitdsai  arnyalt elemzdkészségrol
tantskodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirési hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

21. feladat: A politikai antiszemitizmus Magyarorszagon (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd bemutatja az 1920-as évek Magyarorszagan jelentkezd
politikai antiszemitizmus jellegzetességeit, illetve kitér a valtozatokra is.
A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggésekre utal (pl.
feltarja, hogy a politikai antiszemitizmus 1920-ban a kormanyzati
politika szintjén is megjelent).

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben elhelyezi.

T Rogziti a feler6s6dd antiszemitizmusra hatd jelenségek idépontjait
(pL: 1. vilaghabort, polgari forradalom, Tanacskdztarsasag, trianoni
béke), ¢és utal a magyar zsidosag elhelyezkedésének telepiilési
viszonyaira.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszeriien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (Horthy-
korszak, ellenforradalmi rendszer, ideoldgia, antiszemitizmus, torvény
stb.) és a kovetkezé konkrét torténelmi fogalmakat (numerus clausus,
aranyszam, szélséjobboldal, fajvédelem stb.).

Forrasok
alkalmazasa

M A vizsgaz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté informaciokat,
¢és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti az 1920:XXV. (numerus clausus) térvény alapvetd
rendelkezéseit, és megallapitja, hogy a rendelkezés a zsidosag
visszaszoritasat célozta a felsGoktatasban.

T Pl: rogziti az 1920:XXV. (numerus clausus) torvény vitajaban
elhangzo kétféle vélemény (Ugron Gdabor és Prohdszka Ottokar
allaspontja) jellemzoit, €s feltarja a két allaspont kozotti kiilonbségeket,
vagy r0gziti a numerus clausus 1928-as modositasanak jellemzoit, és
megallapitja, hogy a kormanyzati politika tompitott annak antiszemita
jellegén.

0-6

Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgazo alapvetden az 1920-as évek Magyarorszagon jelentkezo
politikai antiszemitizmus jellegzetességeit mutatja be, és kitér az
antiszemitizmus valtozataira is.

T PL: rogziti, hogy a numerus clausus a polgari forradalom, a
Tanacskoztarsasag bukasa és a trianoni békét kovetden sziiletett, és
megallapitja, hogy a torvény keletkezésében szerepe van az ezen
eseményeket kovetd gazdasagi és tarsadalmi folyamatoknak.

T Pl.: bemutatja Gombds Gyula fajvédd felfogasanak alapelemeit, és
megallapitja, hogy a politikus radikalisan vissza akarja szoritani a
zsidosag politikai, gazdasagi szerepét.

T PL: rogziti, hogy az 1920-as években gazdasagi és politikai
konszolidacié zajlott le, és megallapitja, hogy ez is hozzajarult az
antiszemitizmus dtmeneti mérséklédéséhez.

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz stlyos helyesirasi vagy nyelvhelyességi hibat.

0-2
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Javitasi-értékelési utmutatd

22. A kommunista diktatara (hosszi)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a kommunistdk magyarorszagi
hatalomatvételének 1épéseit mutatja be.

A vélasz a II. vilaghdbori utdni magyarorszagi
kényszerpalya elemzésére koncentral.

Elemzésében feltarja az Gn. koalicidos évek bel- ¢és
kiilpolitikai eseményei kozotti  Osszefiiggéseket (pl. a
hideghdbori, a szovjet megszallas ¢és a kommunistak
magyarorszagi térnyerésére kozotti 6sszefliggések).

A vizsgaz6 valaszdban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T PL.: r6gziti, hogy 1945 utan bontakozott ki a szovjet tipusu
rendszer kiépitése, vagy 1947-t61 kibontakozott a
hideghaboru, és Magyarorszag a szovjet érdekszféraba vagy
a vasfiiggdny mogé kerdtilt.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznéalja az alabbi altalanos fogalmakat: érdekszféra,
koalicid, kommunista, megszallas, szuverenitas stb.

T Szakszerien hasznéalja a korszakra jellemz6 torténelmi
szokincset: Szovetséges Ellendrzd Bizottsag, hideghdboru,
,Szalami taktika”, ,,.kék cédulas” valasztasok stb.

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: bemutatja az Un. koalicids id6szak legfontosabb kiil-
¢és belpolitikai eseményeit, és megallapitja, hogy a szovjet
megszallok — egy néhany éves atmeneti idészak utan —
kikényszeritették a kommunistdk hatalomra keriilését az
orszagban.

T Pl: elemzi az 1945-0s ¢és az 1947-es valasztasi
eredmények segitségével a valasztoi akarat
megnyilvanulasat, és megallapitja, hogy a valasztok
tulnyomo6 tobbsége mindkétszer a demokratikus partokra
szavazott, ¢€s elutasitotta a kommunista tipusi ,,népi
demokracia” igéretét.

T PlL: bemutatja milyen moddszereket alkalmaztak a
kommunistdk a hatalomatvétel eldkészitésekor (pl.: kék
cédulds valasztas), és megallapitja, hogy a kommunistak
torvénytelen eszkozoket is igénybe vettek a politikai
ellenfeleikkel valo leszamolasra.

T Pl: utal a kiilpolitikai eseményekre (szovjetek altali
felszabaditds és megszallas, a parizsi békeszerzodés
megkotése), €s megallapitja, hogy a szovjet megszallas
fennmaradt, és ez megpecsételte a demokratikus partok,
illetve a magyarorszagi demokrécia sorsat.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket M A vizsgazd alapvetden a kommunistadk szovjet
alakito tényezok segitséggel torténd hatalomra keriilését mutatja be.
feltarasa T Pl: ismerteti a koalicios kormanyzas okait (pl.:

nemzetkozi koriilmények, az orszag haboru uténi helyzete,
az egyuttmikodés kiils6 és belsé kényszere a parlamenti
tobbség Kisgazdapart altali megszerzése ellenére, szovjet
megszallas, a béketargyaldsokon valdo kedvezd feltételek
elérésének reménye), ¢és megallapitja, hogy a szovjet
megszallasi  Ovezetbe  vald  keriilés  egyértelmiien
meghatarozta a magyar belpolitika alakuldsat is.

T Pl.: utal a kommunista part kormanyzati szerepére (pl.
beliigy: Nagy Imre, Rajk Laszlo, kozlekedési tarca: Gerd
Ernd, Gazdasagi Fotanacs: Vas Zoltan), és megallapitja,
hogy a kommunistdk szovjet segitséggel a kezdetektdl
keziikben tartottak a stratégiai pozicidkat. 0-12
T Pl.: bemutatja az un. ,,szalami taktika” eredményeit (Nagy
Ferenc lemondatasa, Kovacs Béla letartoztatasa, az FKGP
felbomlasztasa, a Magyar Fliggetlenségi  Népfront
létrehozdsa), ¢és  megallapitja, hogy 1947/48-ra a
kommunistdknak sikeriilt leszdmolniuk minden politikai
ellenfeliikkel.

T Pl: utal a nem kommunista partoknak a demokracia
fenntartasara tett sikertelen kisérleteire (pl. az aranyositas
kovetelése, a koalicio felmondasanak felmeriilése), ¢és
megallapitja, hogy a szovjet katonai jelenlét, illetve a
hideghdborus viladgpolitikai helyzet lehetetlenné tették a
kommunistak hatalomatvételének megakadalyozasat.

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A tanul6 fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vilago-
nyelvhelyesség sak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzOkészségrdl tantiskod-
nak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibékat.
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